
lon CAZABAN 

într-adevăr, "underground" - pivniţa cu bolţi arcuite 
de cărămidă, inaugurată de Teatrul de animaţie din 
Târgu Mures - este un spaţiu neconvenţional care 
poate oferi o alternativă, chiar mai multe, pentru revi
talizarea repertoriulu i  şi încercarea unor modal ităţi 
de spectacol, altele decât cele prezente pe scena 
tradiţională de la suprafată. Un an după jubi leul 
teatrului ,  proiectul "Underground", anunţat atunci, 
se conturează şi prinde consistenţă. Montări lor 
specifice, cu marionete şi păpuşi, l i  se alătură o 
interesantă iniţiativă spectaculară, experimentală, 
în spirit postmodern. Ca început, la ,.Dramafest"-ul 
din toamna trecută, am văzut un spectacol impreg
nat de umor imaginativ,antrenând publicul în focul 
interpreţi lor, SSS (Social Sound and Sistem), regizat 
de Gavril Cadariu .  Am remarcat imediat atmosfera 
distinctă a subteranei şi - cu consecinţe fertile -
posibil itatea trecerii de la acceptarea spaţiului l imitat 
la descoperirea locului prielnic unor experienţe emo
ţionale necunoscute şi unei complicităţi incitante, 
nu lipsite de un anumit mister. 
Două premiere de .. Underground" ne-au l impezit 
recent direcţia căutărilor care urmăresc să prol i
fereze o diversitate de acţiuni şi stil istici teatrale în 
cotloanele pivniţei ( încă insuficient amenajate şi 
uti l izate ) . O pivniţă care - trebuie spus - nu sufocă, 
ci sudează actori şi public, iar spaţiul ei restrâns nu 
obl igă la un . .  teatru sărac", dimpotrivă, permite 
implicarea a numeroase surse de limbaj teatral. 
În Adio seco/u/20, regizorul Horaţiu Mihaiu apelează 
la interpreţi-mânuitor i ,  păpuşi, obiecte animate, 
proiecţii de umbre şi imagini ,  pentru a desfăşura 
un sinopsis meditativ şi caustic al veacului încheiat. 
Prin faţa noastră se perindă evenimente decisive 
(cele doua războaie mondiale) ori personaje (Hitler. 

Stalin) care au determinat soarta lumii . Sunt evocate 
de parcurge rea dosarelor de arhivă şi apar, justificat, 
dintr-un dulap cu istorie, amintindu-ne lada sau 
hârzobul păpuşari lor de odi n ioară. Ca într-u n  
cabaret politic,se folosesc vizual izări d e  pamflet 
gazetăresc (harta Europei arde, mănuşi roşii şi 
galbene rup bucăţi de hartă), semne fixate definitiv 
(revoluţ ia din octombrie 1 9 1 7  este indicată de 
steaguri roşii , un cântec rusesc) , referinţe culturale 
(pălăria şi bastonul lu i  Chaplin, femeia cu căruciorul 
din Crucişătorul Potiomkin). Peste tot şi toate se 
distinge o patină de vechime, un aer vetust de 
arhivă, la care contribuie, desigur, şi ambianţa 
pivniţei în care ne aflăm. 
Infanta - mod de Întrebuinţare se intitulează textul 
Savianei Stănescu, transpus în spaţiu ,.Underground" 
de tânărul regizor Radu lfrim, o revelaţie cu al său 
8/uescape, la Festivalul de Teatru Alternativ de la 
Bistriţa. Ceea ce era, pe hârtie, un monolog inter
sectat de intervenţiile poematice ale Corului, devine 
un spectacol de .. acţiuni" şi .. variaţiuni", de .. numere" 
şi .. repetiţi i", de .. momente" şi .. evenimente", păstrând 
însă viziunile feroce, de factu ră suprarealistă. Aşa 
cum nota regizorul în foaia-program, montarea sa 
mai conţine un "diapoem", un "delir", potenţând la 
maximum o imagistică declanşată de exasperarea 
instinctelor şi dorinţelor, definitorie pentru drama
tismul textului. La fel ca şarpele mitic din 8/uescape, 

acum turnul cu infante are semnificaţia unei evadări 
mereu sperate din "mulţimea vidă", unei salvări din 
cenuşiul existenţei. Ca şi în alte montări ale lui lfrim, 
femeia - vulnerabilă şi agresivă, tandră şi inpulsivă, 
replicând deseori crud, respingător, în legitimă 
apărare - este simbolul unei umanităţi în derivă. 
"Acţiuni" şi "momente" compuse pe două-trei planuri 
de joc, prin uti lizarea unei diversităţi de elemente 
spectaculare (verbale, plastice, dansante, muzicale, 
f i lmice) ,  se succed pe un f i r  narativ esenţ ia l .  
Reacţionăm, fireşte, la poezia sordidului ,  mascat 
carnavalesc, la kitschul de bâlci ,  la ridicularizarea 
melodramelor cotidiene, dar nu putem trece peste 



sentimentul disperării fără leac, tensionând întregul 
spectaco l .  Acesta este constru i t  d i n  acţi u n i  
preponderent groteşti ,  d e  tip "performance", o 
importanţă specială având obiectele şi ,  evident, 
măşti le, costumele eteroclite cu care ne surprind 
personaje fantaste, de o frenetică extravaganţă. 
D in  cele trei montări văzute (8/uescape, Job, 

Infanta) , lfrim ne apare atras de spectacolul ludic, 
preocupat de parodia enormă a unor clişee de com
portament. Actorii se joacă inteligent cu intonaţiile, 
accentele, onomatopeele într-un spectacol al 
teatralităţii exacerbate de măşti, travesti uri , fantoşe. 
Este un teatru al relaţi i lor directe, manifeste, cu 
publicul , dar totodată unul  complicat prin modul 
de structu rare-destructu rare , b ru iaje voite,  
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Teatrul Naţional din Târgu Mureş este, de departe, 
un teatru privilegiat. Este singurul teatru de la noi 
în care pot fi întâlnite, unde sunt păstrate/exploatate/ 
dezvoltate două culturi teatrale d istincte - cea 
românească datorită companiei "Liviu Rebreanu" 
şi cea maghiară, prin existenţa companiei "Tompa 
Mikl6s". 
Chiar dacă împart aceeaşi clăd i re ,  cele două 
companii îşi desfăşoară activitatea paralel. Şi ceea 
ce este mult mai grav, astăzi, când se confirmă tot 
mai  des necesitatea creări i  unor  strategi i  de 
marketing menite să ducă la mări rea număru lu i  
de spectatori în săl i le de teatru, ceea ce este mult 
mai grav spuneam. este faptul că nici una dintre 
cele două compani i  nu pare a fi i nteresată să 
atragă de partea sa noi spectatori din rândul celor 
care, în mod obişnuit, conform etniei, frecventează 

compania "adversă". 

simultaneităţi greu de sesizat în total itate. După 
cum declara Monica Ristea-Horga, interpreta 
personajulu i  central, colaborarea cu Radu lfrim a 
însemnat o experienţă binevenită pentru toţi care 
se tem de scleroza rutinei. 

Teatrul "Ariel" din Târgu Mureş 

Adio secolul 20. Scenariul, regia şi scenografia: Horaţiu 
Mihaiu. Cu: Andi Brândus, Alexandrina Moldovan, Iuliu 

Pop-Darie, Mariana Iordache, Cornel Iordache. Data 

premierei : 17  ianuarie 2000 

Infanta -mod de Întrebuinţare de Silviana Stănescu. Regia, 

scenografia, costumele: Radu lfrim. Cu: Monica Ristea

Horga, Valentin Lozinca-Mandriuc, Andi Brânduş, Bartis 

Salma, Barabis lstvan. Data premierei:  8 aprilie 2000 

Deşi ,  în oraş, toate "plăcuţele", toate numele 
instituţi i lor de stat sunt înscrise la intrarea în sedii le 
lor în ambele l imbi vorbite în oraş - română şi 
maghiară - , lucru ce se întâmplă şi în cazul unor 
magazine sau simple servici i ,  la teatru l ucrurile 
nu se petrec deloc aşa. Nici una dintre cele două 
companii nu oferă publ icu lui spectator posibil itatea 
de a ascu lta o traducere în l imba-i maternă a 
textului piesei pe care o vizionează. 
Este, în fond, o chestiune de respect faţă de cei 
care trec pragul Naţionalu lui  târgumureşean şi nu 
are nimic de-a face cu faptul că orice locuitor al 
oraşului ,  în urma traiului de zi cu zi , înţelege măcar 
câte ceva, dacă nu chiar destul de mult, d in l imba 
concetăţeni lor săi . 
Este foarte adevărat că tradiţionalu l  sistem de 
traducere simultană are şi el problemele lu i ,  că 
nu toate căştile funcţionează întotdeauna perfect, 
bine, că timbrul vocii traducătorulu i  poate distrage 
atenţia spectatori lor de la ceea ce se întâmplă pe 
scenă, că, în general ,  traducerea de realizează 
după o variantă scrisă a text u l u i  de spectacol ,  

astfel încât unii traducători nu  mai urmăresc şi 
spectacolul  in sine şi nu mai traduc şi micile ei 
variaţii de la o reprezentaţie la alta. Argumente 


